SUSSIDIO LITURGICO
PER LA GIORNATA MISSIONARIA MONDIALE
22 ottobre 2023

«Cuori ardenti, piedi in cammino»

Saluto liturgico

Introduzione
Cari fratelli e sorelle, celebriamo oggi la Giornata Missionaria Mondiale. Il Sacramento di cui ci nutriremo ci dà la forza di vivere pienamente da discepoli missionari in comunione con le comunità cristiane del mondo intero.

Colletta e preghiera
Si ricordi che le offerte raccolte durante la Messa saranno inviate alle Pontifiche Opere Missionarie come concreta forma di solidarietà universale con le Chiese più povere.

Preghiere dei fedeli 

Fratelli e sorelle il giorno del Signore ci insegna a guardare a Gesù più che a noi stessi, mentre la celebrazione della Giornata Missionaria Mondiale ci apre a tutti i popoli. Innalziamo con fiducia d Dio la preghiera per tutte le Chiese, perché ricevano il prezioso annuncio di salvezza, che è per tutto il mondo.
Preghiamo insieme e diciamo: Venga il tuo Regno di comunione, o Signore.

• Perché la Chiesa sia veramente comunione di fratelli e sorelle, per la costruzione del Regno di Dio. Preghiamo:

• Perché i missionari, inviati dalle nostre comunità a proclamare il Vangelo, offrano la loro testimonianza fraterna, sempre accompagnati da opere di giustizia e di carità. Preghiamo:

• Perché coloro che lavorano nel campo della politica e dell’economia non si lascino corrompere dalla sete di denaro e di potere, ma mirino solo a bene comune e al progresso sociale. Preghiamo:

• Perché Cristo, che si dona per noi in questa Eucaristia, ci insegni la solidarietà con i missionari e le comunità cristiane nelle periferie del mondo. Preghiamo:

O Padre, che hai mandato al mondo il Cristo vera luce, effondi lo Spirito Santo, perché sparga il seme della verità nel cuore degli uomini e li disponga all’obbedienza della fede, affinché tutti i tuoi figli, rigenerati mediante il Battesimo, formino l’unico popolo della nuova alleanza.
Per Cristo nostro Signore. Amen.

Preghiera per l’ottobre missionario (dopo la comunione)

Padre buono,

Sulle tue orme
vogliamo andare
con cuori ardenti
e piedi in cammino.


Noi, discepoli missionari,
malgrado le nostre debolezze
camminiamo con Gesù
nella speranza.

Per portare
ai nostri fratelli e sorelle
in tutto il mondo
la tua Parola di vita.

Rendici forti
con la potenza
del tuo Spirito.
Amen

(Fonte: l’animatore missionario e Missio Svizzera)
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