BUSSMEDITATION ZUM THEMA "MISSION"

Einleitung:

Es gibt heute nicht mehr die Missionen in Übersee. Die ganze Kirche ist in Mission, das heißt, sie versucht, in verschiedensten Situationen und Kontexten Jesu Sendung weiterzuführen. So ist Mission überall dort, wo Christen für andere die Frohbotschaft erfahrbar machen. Mission ist Einladung zum Mitmachen!

Stille

Mission ist Einsatz für Menschenwürde.

Doch wir profitieren wirtschaftlich von der Ausbeutung der "Dritten Welt". Waffenhandel, Sextourismus und Umweltzerstörung treten Menschenwürde mit Füßen. Wir verschließen unsere Augen und unsere Herzen vor dem Elend unserer Schwestern und Brüder in aller Welt. Der Offenheit für EU-Bürgerinnen und -Bürger steht eine neue Mauer um unser "Schengen-Europa" entgegen.

Herr, erbarme dich (gesungen)

Mission - damit das Evangelium in den verschiedenen Kulturen immer neu seine Kraft entfalten kann.

Doch wir setzen noch immer das Christentum mit der abendländischen Kultur gleich. Wir trauern über den Untergang des christlichen Abendlandes und wir sind unfähig, das Wirken des Heiligen Geistes in der heutigen Gesellschaft zu sehen. Wir versäumen es, von lebendigen Kirchen anderer Kontinente zu lernen.

Christus, erbarme dich (gesungen)

Mission - weil die Sehnsucht nach Gott in allen Menschen wohnt.

Doch wir schütten unsere Sehnsucht nach Gott zu. Wir übersättigen uns beim Essen und Trinken, zerstreuen uns durch Computerspiele und Fernsehen, verbrauchen uns im hektischen beruflichen Wettbewerb. Wir globalisieren dieses Lebensmodell und nehmen den Menschen ihr wertvollstes Gut: den Glauben an Gott.

Herr, erbarme dich (gesungen)

