Gebete aus Afrika
Aus Sambia und Malawi - Gebet um Heilung

Mein Herr und mein Gott, wir sterben. Siehst du nicht die Seuche, die ganze Völker verschlingt, die Seuche von HIV/AIDS, die Seuche ohne Heilung, eine Seuche, die so verheerend ist. Mein Herr und mein Gott, höre die Statistiken:

Bis zu 30 Prozent unserer Bevölkerung werden ausgelöscht, ganze Völker und ganze Nationen. Sei barmherzig, o liebender Herr. Hab Mitleid mit den Schafen deiner Herde. Gib uns Leben, gib uns Hoffnung, gib uns Heilung.

Durch den auferstandenen Christus flehen wir dich an.

Augustine Musopole, Malawi

Gebet für Gerechtigkeit, Versöhnung und Einheit

Allmächtiger und ewiger Gott, wir erheben flehend unsere Augen zu dir,

wir suchen nach Hilfe und Führung umgeben von so vielen Problemen. Komm und zeige uns, wie wir den Flüchtlingen und den Unterdrückten dienen, wie wir denen, die um soziale Gerechtigkeit kämpfen, beistehen können.

Komm und befreie uns von unserer Gefangenschaft im Konfessionalismus und mach uns zu Instrumenten der Versöhnung und der Einheit.

Gib uns den Willen, dich zu lieben und dir zu dienen durch die Liebe und den Dienst am Anderen.  Amen.

Sambia    Glaubensbekenntnis von Kurt Marti

Ich glaube an Gott der Liebe ist, den Schöpfer des Himmels und der Erde. Ich glaube an Jesus sein menschgewordenes Wort den Messias der Bedrängten und Unterdrückten der das Reich Gottes verkündet hat und gekreuzigt wurde deswegen ausgeliefert wie wir der Vernichtung des Todes aber am dritten Tag auferstanden um weiterzuwirken für unsere Befreiung bis dass Gott alles in allem sein wird Ich glaube an den heiligen Geist der uns zu Mitstreitern des Auferstandenen macht zu Brüdern und Schwestern derer die für Gerechtigkeit kämpfen und leiden. Ich glaube an die Gemeinschaft der weltweiten Kirche an die Vergebung der Sünden an den Frieden auf Erden, für den zu arbeiten Sinn hat und an die Erfüllung des Lebens über unser Leben hinaus Amen

Gott der Liebe
Gott der Liebe, Gott des Mitgefühls, inmitten von Tod und Übel, erbarmst du dich unser: schützend, gebend und lächelnd versicherst du uns ständig deiner Obhut.

Schenke uns Freude daran, in dem Wissen, dass deine Liebe Leben ist. Lehre uns, unsere Tage recht zu zählen, dass wir ein weises Herz bekommen, durch ihn, dessen Leben unser Licht geworden ist, Jesus Christus.

Augustine Musopole, Malawi

Ein Gebet von Frauen

Dein Leib wurde für uns gebrochen. Dein Blut wurde für uns vergossen. Wir, als Frauen, wurden rein gewaschen und durch die Taufe Glieder deines Leibes. Wir sind Tempel deines Heiligen Geistes. Hilf uns, dass wir uns daran erinnern und dass wir uns weigern, Gewalt in jeder Form gegen uns zuzulassen. Hilf uns, dass wir ‹Nein› sagen zu einem Tod durch HIV/AIDS.

Fulata L. Moyo, Malawi
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